

中招考生志愿填报指南来了

□本报记者 田秀忠

6月11日24时前,全市参加今年中招考试的59863名考生将提交中招志愿。如何科学、合理地填报志愿?填报志愿时有什么注意事项?6月8日,记者采访了相关人士。

能报哪儿?

摸清志愿填报的5大批次

市教育体育局基础教育科负责人黄东辉告诉记者,2022年中招考生志愿填报及照顾对象资格申报均采用网上办理的方式。学生登录河南省基础教育综合信息服务平台(网址 <http://gzgl.jyt.henan.gov.cn/>),输入账号、密码等信息后进入照顾对象申报或志愿填报窗口填报,在截止时间前可以对填报项目进行修改。

市直考区和石龙区考区志愿填报分省提前批、市提前批、统招第一批次、统招第二批次、征集批次(是否征集、何时征集、征集次数等视录取情况而定),共5个大批次(详见右表)。

市教体局要求各初中学校召开家长会,对招生政策、志愿填报及照顾对象申报审核等做出安排部署。各校可根据往年录取情况向考生及家长提供数据参考,但不得干扰、诱导或代替学生填报志愿,要保证每一名考生及其家长对本年中招各项政策、操作流程及时间要求心中有数。

批次	详情	注意事项
省提前批	省提前批是由省教育厅依据相应文件批准的提前录取批次。 省提前批第一批次主要涵盖空军航空实验班、海军航空实验班(仅限通过体格选定考生填报)。 省提前批第二批次主要涵盖经省教育厅批准的其他省辖市省级宏志班(需通过资格审核方能填报)、实验班、校园足球实验班(需通过相应专业测试方能填报)、河南省体育中学等。	各批次(志愿)仅可选报一个志愿学校,也可不填报。 省级宏志班填报资格需要市级教育行政部门核准,其他省提前批志愿均为填报即生效。 省提前批学校的招生政策、录取时间及收费标准请考生提前咨询招生学校,以免错误填报后造成高中学籍遗留问题。
市提前批	2022年市提前批第一志愿是由市教体局批准设立的面向全市(市直、石龙区考区)招生的提前批次。珍珠班招生计划为50人,创新实验班、院士班招生计划均为55人,强基计划实验班、英才班、特长生、小语种(日语)等根据招生学校需求下达招生计划。 根据省教育厅要求,今年我市4所学校的中外高中教育项目(国际班)招生计划均面向全市招生,不再面向全省招生。其中平顶山市第一高级中学高中教育项目招生200人、平顶山市第一高级中学中韩高中教育项目招生200人、平顶山市实验高中中加高中教育项目招生200人、河南省鲁山县第一高级中学中俄高中教育项目招生120人。	每位考生仅能填报一个志愿,也可不填报。 特长生招生原则上面向本考区进行,参加高中举办的特长生加试的考生必须填报相应志愿,否则视为放弃特长生录取资格。特长生的录取依据中招成绩和加试成绩择优录取。 市提前批的招生政策及收费标准请考生提前咨询招生学校,以免错误填报后造成高中学籍遗留问题。民办普通高中的收费标准请在市教体局网站基础教育科页面公示栏内查阅。
统招第一批次	统招第一批次为省级示范性高中录取批次。 志愿学校:市一中、市一高、市实验高中。	三选一不兼报,也可不填报。
统招第二批次	统招第二批次为市直考区、石龙区考区非省级示范性高中学校(含民办)批次。	每位考生仅可填报一个志愿,也可不填报。
征集批次	是否征集、何时征集、征集次数等视录取情况而定。	在考生未被以上各批次录取的情况下,根据各招生学校空余计划征集志愿时,只对同意调剂的考生进行志愿征集。

啥时间报?

普通高中周六前完成填报

市实验中学四十六中副校长牛晓伟提醒,在中招志愿填报当中,如果考生的账号丢失,不要着急,请联系班主任通过手机或者邮箱找回密码。如果找不到,请联系学校中招工作负责人进行密码重置。为了安全起见,账号和密码不要告诉他人,更不要到营业性网吧进行登录。

其次,河南省中招政策照顾对象的所有材料提交截止时间为6月9日上午。提前批将会提前录取,录取顺序依次是省提前批次、市提前批次。凡被提前批次录取的考生,将不再参与后续统招批次的录取。志愿填报结束后最下面有一个“是否同意调剂”的选项,这是必选项,一定要填上。市直考区及石龙区考区考生必须在6月11日24时之前完成志愿填报工作。以上这些仅限于报考普通高中志愿的学生进行填报。

如果报考意向是普通中专,请在河南省基础教育综合信息服务平台找到普通中专志愿填报栏目,登录选填即可。中专志愿填报截止时间为6月30日。

报考完成之后点击提交,看到“恭喜你,×××的志愿已保存成功”的红色字样,就说明你已经成功报考。如果需要更改报考信息,半小时后可再次登录平台进行修改。值得注意的是,提前批次报考后一经审核,就不能更改了。

该报哪儿?

准确定位 综合考虑 适合为王

考生如何选择心仪的高中?在市二高校长张建岭看来,适合自己发展的高中才是最好的,这样学生更能发挥自身潜力,对未来升学也更有利。

首先,要了解各所高中的办学情况,如学校的管理、师资力量、教育教学特色等。

其次,要考虑学生自身因素,因材施教。如果学生从小比较独立,

有主见,学习主动,不易受周围环境的影响,那么家长可以为孩子选择相对自由的学校。现实情况是大部分学生很容易受到周围环境的影响,学习比较被动,主要靠老师的督促,那么家长应该尽量为孩子选择管理严格、学风优良的学校。择校时,家长和考生必须考虑高中学校的层次,特别要考虑相关学校近三年的录取分数,分数相差过大,日

后学生的学习将十分吃力,身心压力大,在纪律、行为等方面出现问题的可能性也较大。一些家长不顾及子女的成绩,想方设法择名校未必妥当。

第三,若学校档次接近,优先选择师资力量强的班级。选择一所学校的一流班,接受单独集中管理,得到更多特殊关照,远比选择一所学校的普通班要好。

要注意啥?

慎填“不选”志愿 避免高分落榜

张建岭说,中招报志愿非常关键,要慎之又慎。每年的中招录取工作严格按照政策及考生的中招成绩、志愿进行,如果不填报相关志愿,即使分数达到或超过学校的录取线,除未完成招生计划,重新征集志愿进行补录外,任何学校无权录

取非本校志愿学生。

对待统招录取批次的志愿,要慎填“不选”志愿。我市第一、第二批次的统招录取是重点,往年曾出现个别学生只填报统招第一批次志愿,统招第二批次(10选1)志愿“不选”,结果第一志愿落榜后,第二批

次学校也无法录取,只能等待补录,造成高分落榜、无合适的高中可上的窘境。

请家长和考生冷静分析、认真研读填报规则,努力做到准确定位、慎重、合理填报,选择最适合孩子发展的学校。